

ность за соответствующие неправомерные деяния [3, с. 373]. На данный момент в Уголовном кодексе РФ существует статья, диспозиция которой предполагает незаконный оборот электронных средств платежа с корыстной целью. В данную статью необходимо ввести такой квалифицирующий признак, как «те же деяния, совершенные с цифровым рублем» по следующим причинам: нарушение безопасности операций с цифровым рублем ставит под сомнение качество системы безопасности главной банковской организации в стране; нарушение функционирования операций Центрального Банка РФ в определенной мере влечет нарушение нормального функционирования иных коммерческих банков РФ. На первоначальных этапах ужесточение ответственности за незаконный оборот цифрового рубля позволит избежать большого объема правонарушений, связанных с умышленным нарушением бесперебойной работы платформы цифрового рубля, и будет способствовать укреплению новой форме денежной единицы в финансовой системе нашей страны.

Заключение. Из вышеприведенных тезисов можно сделать вывод, что на данный момент перед законодателем Российской Федерации стоит ответственная задача: систематизировать положения о правовом статусе цифрового рубля, особенностях его оборота в один федеральный нормативно-правовой акт. Для развития нормативно-правового регулирования в комментируемой сфере необходимо учитывать не только опыт зарубежных стран, но и отечественный опыт обращения безналичных денежных средств, обращения «цифрового рубля».

Обеспечить функционирования данного мониторинга необходимо путем создания профильного департамента на базе Федерального Собрания Российской Федерации. Основными задачами данного органа будет: проведение мониторинга правоприменения в области обращения цифрового рубля; разработка критериев эффективности проводимого мониторинга; взаимодействие с органами государственной власти и негосударственными органами с целью получения информации для комплексного анализа в установленной сфере. Глава департамента обязан выступать с периодическим докладом о правоприменительной практике в установленной сфере, а при обнаружении пробелов, коллизий в правовом регулировании цифрового рубля, члены Департамента будут обязаны предоставить отчет о соответствующих проблемах в профильный комитет Государственной Думы РФ и изложить свое видение решения данной проблемы.

Данный орган на базе Федерального Собрания Российской Федерации позволит оперативно реагировать на проблемы в сфере оборота цифрового рубля, связанные с неточностью законодателя.

1. О внесении изменений в статьи 128 и 140 части первой, часть вторую и статьи 1128 и 1174 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. Закон Российской Федерации от 24.07.2023 № 339-ФЗ // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс».

2. Концепция цифрового рубля [Электронный ресурс] // Центральный Банк Российской Федерации. – Режим доступа : https://cbr.ru/analytics/d_ok/dig_ruble/. – Дата доступа : 14.03.2024.

3. Авидзба, А.В. Правовое регулирование внедрения цифрового рубля // Вопросы студенческой науки. – Выпуск №1. – (77), январь 2023. – С. 370–373.

РОЛЬ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ

Ильющенко Я.А.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Павлыш Э. В., канд. экон. наук, доцент

Главная задача любого государства – создание эффективной налоговой системы, с помощью которой формируется основа доходной части государственного бюджета. Одним из главных направлений стратегии развития Республики Беларусь на протяжении многих лет является обеспечение стабильного прироста налоговых доходов в целях финансирования увеличивающихся социальных обязательств государства. Кроме того,

налоги занимают важное место в системе макроэкономических регуляторов, так как с их помощью государство регулирует размеры совокупного спроса: при «перегреве» экономики сокращает его, а при спаде – расширяет. В частности, большое внимание уделяется налоговым и амортизационным льготам в целях стимулирования структурной перестройки экономики региона [1 с. 229]. Практика показывает, что либеральный подход к формированию налоговой политики зачастую не позволяет эффективно развивать экономические системы страны, особенно в неблагоприятных фазах экономического цикла. Важным объектом управления являются национальная экономика и экономические системы регионов, при этом существенным элементом государственного регулирования социально-экономического развития является налоговая политика. Всё вышеизложенное обуславливает выбор направления нашего исследования и его актуальность.

Цель работы. На основании учебной и актуальной научной литературы уточнить современные подходы к определению роли налоговой системы в развитии национальной экономики.

Материалы и методы. Фактологической базой исследования являются официальные данные Национального статистического комитета и Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, а также налоговое законодательство. Основные используемые методы – сравнение, системный подход, анализ и синтез.

Результаты и их обсуждение. Налоговая система любой страны оказывает значительное влияние на экономический рост, в том числе на устойчивость развития экономики, а её параметры отражаются на качестве жизни людей в стране [2 с.494]. Государство посредством применения налогов и сборов имеет возможность регулировать развитие экономики страны и формировать доходы бюджетной системы [3].

Региональная налоговая политика играет значительную роль в обеспечении благоприятного инвестиционного климата регионов для достижения важных сдвигов в экономическом развитии, росте их налоговоспособности и активизации инвестиционных процессов. Благоприятный инвестиционный климат в регионах предусматривает стабильные, воздержанные по объему налоги, высокий квалификационный уровень рабочей силы, наличие современной и мощной производственной, финансовой, социальной, коммуникационной инфраструктуры [4 с.19].

В Республике Беларусь существует 30 налогов, сборов (пошлин), которые, в свою очередь, подразделяются на прямые и косвенные. Взимание прямых налогов подразумевает оценку платежеспособности физического либо юридического лица путем подсчета размеров его доходов и применения соответствующих ставок к определённой налоговой базе. Косвенные налоги оценивают способность налогоплательщика к уплате налога по видам и размерам его расходов (потребления).

К прямым налогам в Республике Беларусь относятся:

- налог на прибыль;
- налог на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство;
- подоходный налог с физических лиц;
- налог на недвижимость;
- земельный налог;
- экологический налог;
- налог за добычу (изъятие) природных ресурсов;
- оффшорный сбор;
- гербовый сбор;
- консульский сбор;
- государственная пошлина;
- патентные пошлины;

- таможенные пошлины и таможенные сборы, таможенные платежи в отношении товаров для личного пользования;
- утилизационный сбор;
- транспортный налог;
- сбор за размещение (распространение) рекламы. [5]

К косвенным налогам относятся: налог на добавленную стоимость и акцизы.

Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им национального налогового законодательства. В настоящее время договоры об избежании двойного налогообложения заключены с более чем 70 государствами [6, с.343].

По сфере распространения налоги делятся на общегосударственные (республиканские) и местные. К общегосударственным относятся налоги, поступающие в государственный бюджет и формирующие его на 85–90 %. К местным налогам относятся налоги, поступающие в местные бюджеты.

В структуре доходов бюджета Республики Беларусь наибольший удельный вес имеет по налог на добавленную стоимость (НДС) (29-30) %, подоходный налог (удельный вес составляет 26-28%), налогу на прибыль (удельный вес – 8-10%), акцизные сборы (удельный вес – 7-8%) [3].

Налоговая нагрузка на экономику (отношение налоговых доходов бюджета к ВВП) в 2023 году составила 24,4% к ВВП и не превысила уровня, предусмотренного в программных документах социально-экономического развития Республики Беларусь (не более 26% к ВВП).

Заключение. Поскольку налоговая система является важной для экономической и политической систем Республики Беларусь, актуальной задачей выступает оптимизация перечня налогов и размеров налоговых ставок, с тем чтобы сохранить потенциал выполнения государством своих социальных обязательств и одновременно сформировать предпосылки экономического роста. Решение данной задачи является перспективным направлением наших дальнейших исследований.

1. Таибова, Р. А. Бюджетно-налоговая система и ее роль в региональном экономическом развитии / Р. А. Таибова, Х. Х. Ногаймурзаева // Вестник университета. – 2015. – № 11. – С. 226-230.

2. Налоги и налогообложение: учебник / В.Ф. Тарасова, М.В. Владыка, Т.В. Сапрыкина, Л.Н. Семькина; под общ. ред. В.Ф. Тарасовой. – 3-е изд., перераб. – Москва: КНОРУС, 2018. – 494 с

3. Итоги работы налоговых органов. – Электронный ресурс. Режим доступа: <https://nalog.gov.by/news/14010/> (дата обращения – 15.03.2024)

4. Мамбетова, А. А. Региональная налоговая политика: сущность, принципы, задачи / А. А. Мамбетова, Е. П. Пешкова, К. Г. Трубилин // Вестник Таганрогского института управления и экономики. – 2023. – № 2(38). – С. 16-19.

5. Налоговая система и уровень налоговой нагрузки. – Электронный ресурс. Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/economics/nalogi-i-bjudzhet/nalogovaja-sistema> (дата обращения – 15.03.2024)

6. Шевбунов, А. А. Роль налогов в бюджетной системе Республики Беларусь / А. А. Шевбунов ; науч. рук. Э. В. Павлыш // XVI Машеровские чтения : материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 21 октября 2022 г. : в 2 т. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2022. – Т. 2. – С. 342-344. – URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/35325> (Дата доступа – 15.03.2024)

НАРКОТИЧЕСКАЯ ЗАВИСИМОСТЬ КАК ФАКТОР ОТЧУЖДЕНИЯ ЛИЧНОСТИ

Ищук С.В.,

*студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
научный руководитель – Сухарев А.А., канд. пед. наук, доцент*

Наркомания является серьёзной и актуальной проблемой, потому что с каждым днём она приносит в мир всё больше преступлений и уносит жизни людей. Наркотическая зависимость – это вид девиантного поведения, при котором человек испытывает болезненное пристрастие к наркотическим веществам с целью испытать состояние эйфории или снять боль. Среди медицинских последствий наркомании выделяются типичные изменения личности людей, в том числе и фактор отчуждения личности.